

Univerzita Karlova
Fakulta sociálních věd
Institut sociologických studií
Katedra veřejné a sociální politiky
Hodnocení konzultanta bakalářské práce

Název práce: **Obezita**

Autor: Kamila Machová

Konzultant: MUDr. Petr Háva, CSc.

Praha 9.6.2011

Téma práce, zaměřené primárně na hodnocení výsledků fit centra při řešení problémů s obezitou, se našemu okolí mohlo zdát na první pohled jako bez vztahu k veřejné politice. Ale postupně vycházelo najevo, že oněch vztahů je zde celá řada. Kamila Machová měla výhodu přímého účastníka. Ve fit centru pracuje. Má tedy velmi dobrý vhled do problematiky a celou řadu možností pro sběr empirických dat. To vše dokázala optimálně využít.

Z práce a našich diskusí při konzultacích vyšla při jejím dokončování najevo zajímavá skutečnost. Pokud totiž pohlížíme na obezitu (nadváhu) optikou teorie externalit, pak jde o negativní externalitu, která má jako jiné jí podobné také své příčiny. V tomto případě jde o poměrně komplexní sociální a ekonomické příčiny. Z analýzy nákladů fit centra pak vyplynula docela užitečná představa ohledně nákladnosti řešení takové negativní externality jakou je obezita.

Řada organizací v soukromém sektoru poskytuje svým zaměstnancům různé „benefity“, mimo jiné také na návštěvu fit center. Problém obezity je natolik společensky závažný, že se samozřejmě nabídla také myšlenka, že by tohoto zářného příkladu mohly následovat i jiné organizace. Předběžné propočty nás pak dovedly k částkám v desítkách miliard, což tedy představuje hodnotu této negativní celospolečenské externality. Pokud tedy pohlížíme na obezitu prizmatem teorie determinant zdraví a nikoli prizmatem individualismu, případně liberalismu. V prvním případě je obezita důsledkem fungování společnosti. Ve druhém případě pak individuálním rozhodnutím jednotlivců bez vlivu společnosti.

Z těchto hledisek je práce dosti zajímavým a provokativním výsledkem pro další diskuse našeho problému na obezitu. Troufám si tvrdit, že výsledky této práce mají dosti výrazný vztah k veřejné politice – ovšem za předpokladu, že na svět nepohlížíme pouze jako na jednotlivé jedince, tj. že společnost neexistuje, jak nám svého času nabídla jedna slavná politička, působící v Londýně.

Předloženou práci navrhuji hodnotit jako výbornou.

Petr Háva 9.6.2011